

КАЗАХСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ им. АЛЬ-ФАРАБИ

**МОДЕРНИЗАЦИЯ КИТАЯ
И
КАЗАХСТАН**

Алматы
«Қазақ университеті»
2014

Рецензенты:
доктор исторических наук, профессор М.Ж. Абдиров
доктор исторических наук, доцент С.Ж. Сапанов

Руководитель
исследовательского проекта «Парадигма модернизации КНР и социально-экономическое развитие Республики Казахстан» и авторского коллектива д.и.н., проф. Алдабек Н.А.

Авторский коллектив:
Н.А. Алдабек, П.Е. Бектурганова, А.Е. Сериккалиева, Д.Б. Дауен, М.Б. Асыл

Ответственный редактор-составитель П.Е. Бектурганова

Модернизация Китая и Казахстан / Под руководством Н.А. Алдабек, отв. ред.-сост. П.Е. Бектурганова. – Алматы: «Қазақ университеті», 2014 - 241 с.

СОДЕРЖАНИЕ

Предисловие.....	3
Дискурс о модернизации и пути развития	6
Глава 1. Ретроспективная история модернизации Китая	15
1.1. Периодизация модернизации.....	15
1.2. Первый период модернизации в 1860—1911 гг.	16
1.3. Второй период модернизации в 1912-1949 гг.	17
1.4. Третий период модернизации с 1949 г. по настоящее время	19
1.4.1. Фаза командно-административного строительства (1949-1978)	19
1.4.2. Фаза полномасштабных реформ с 1978 г.	24
1.5. Важность изучения истоков идеологических установок	27
Глава 2. Истоки теоретических основ китайской модернизации	33
2.1. Идеи реформаторов и революционеров по модернизации Китая на закате Цинской империи.....	33
2.2. Поиск пути после Синьхайской революции	39
2.3. Программа национального строительства Сунь Ятсена	43
2.4. Причины избрания пути марксизма-ленинизма	48
2.5. Модернизация по модели «Трех народных принципов»	50
2.6. Идеи Мао Цзэдуна	55
2.7. Формирование теории Дэн Сяопина	69
Глава 3. Эпоха реформ в модернизации Китая	71
3.1. Первый этап реформ (1978 - 1992 гг.)	72
3.1.1. Первая фаза (1978 – 1984 гг.).	72
3.1.2. Вторая фаза (1984 - 1992 гг.)	80
3.2. Второй этап реформ (1992 – 2002 гг.).....	87
3.3. Третий этап реформ (2002 – 2012 гг.)	97
Глава 4. Стратегические программы дальнейшего развития	115
4.1. Основные задачи 12-й пятилетки (2011-2015 г.)	115
4.2. XVIII съезд КПК и задача изменения экономической модели	116
4.3. Внедрение экологической культуры	120
4.4. Программа социальных реформ	121
4.5. Культурное строительство	124
4.6 Внешняя политика и модернизация обороны	125
4.7. Реформа политической системы	129
Глава 5. Закономерности существующего строя и избранного Китаем пути	138
5.1. Социализм необходим для выполнения задач модернизации	139
5.2 Марксизм – верный путь для достижения мечты	158
Глава 6. Модернизация Китая и реализация стратегии «Казахстан – 2050»	173
6.1. Общее видение социально-экономического развития Республики Казахстан.....	173
6.2. Оценка казахстанско-китайского сотрудничества.....	187
6.3. Факторы, обязательные для учета, или основные выводы по модернизации Китая.....	196
6.4. Рекомендации для осуществления модернизации 2050	201
Список сокращений	211
Список таблиц	215
Список источников и литературы	216
Түйіндеме.....	237-238
Summary.....	239-241

ПРЕДИСЛОВИЕ

Настоящая работа выполнена в рамках государственного заказа на 2012-2014 гг. по направлению: 5. Интеллектуальный потенциал страны. 5.2 Фундаментальные и прикладные исследования в области экономических, социальных и гуманитарных наук. Название научного проекта: «Парадигма модернизации КНР и социально-экономическое развитие Республики Казахстан».

Исследование проведено преподавателями кафедры китаеведения факультета востоковедения Казахского Национального университета им. Аль-Фараби и основано не только на анализе множества китайских, англоязычных, российских и казахстанских источников, изученных в течение трех лет, но и на базе накопленных знаний и опыта, в процессе чтения лекций по истории, культуре, религиям, социально-политическому строю, общественной мысли, экономике, политике, международным отношениям Китая и китайскому языку, в течение более чем семидесятилетнего периода в суммарном выражении трудовых лет участников проекта, а также неоднократных выездов в КНР, на конференции, учебу, бизнес командировки в качестве переводчиков, научно-педагогические стажировки, длившиеся иногда более 2 лет, что позволило авторам лично наблюдать за разворотом событий в стране, общаясь с представителями китайского народа различных социальных слоев из разных городов и провинций южных, северных, восточных, центральных и западных регионов.

Основной целью было общее воссоздание модели китайской модернизации, что обозначено уже в названии проекта, начинаящегося со слова «парадигма», означающего «образец». То есть, упор был сделан на исследование процесса модернизации в Китае, и рассмотрение социально-экономического развития Республики Казахстан в контексте оказываемого на него влияния этой глобальной державой. Название книги дано в укороченном варианте, из соображений презентабельности более краткого звучания. Анализ проводился в исторической ретроспективе с задачей наблюдения за динамикой политических, идеологических, экономических, социальных и культурных изменений государства и социума для получения очерченных в указанных сферах рамок китайской модернизации, выявления конструктивной основы, определения причин успеха, описания структурных перемен и реальных достижений, выделения возникавших и накопленных в данное время проблем, мероприятий по их решению. Кроме того совершен анализ избранного Китаем пути и принимаемых стратегий, изучено действие культурно-цивилизационных механизмов, а также идейно-теоретическая база, дающая понимание направлений развития, что в совокупности позволило представить общую картину, провести основные параметры парадигмы модернизации Китая, и дать прогнозы на будущее.

В результате многолетнего изучения множества разносторонних исследований авторы пришли к пониманию, что модернизацию Китая необходимо рассматривать как цельный поэтапный проект перехода

агарного китайского общества к современному индустриальному и далее постиндустриальному состоянию, ибо это непрерывно развивающийся процесс с середины XIX века по настоящее время. В этом процессе, первый период модернизации (1860-1911 гг.) можно охарактеризовать как созидаельно-подготовительный, второй период (1912-1949 гг.) является переходно-накопительным, а первая фаза третьего периода (1949-1977 гг.) стала экспериментально-базовым этапом для блестящего старта Китая к своей цели на последней стадии модернизации в эпоху рыночных реформ, которая началась в 1978 г. и будет продолжаться до середины текущего столетия. Концептуальный подход и периодизация были разработаны еще до непосредственной работы над проектом на основании трудов известных российских синологов С.Л.Тихвинского [1-5], Л.Е.Переломова [6,7], Л.П.Делюсина [8-11], А.В.Меликсетова [12,13], Я.Бергера [14,25], М.Л.Титаренко [15,16], А.А.Москаleva [17-19], А.В.Торкунова [20,21], В.В.Маявина [22]. В правоте данного подхода авторы настоящей монографии убедились, когда приступили к целенаправленному изучению исследований по теме, в особенности, ознакомившись с работами Китайского центра исследования модернизации при Академии общественных наук Китая, ведущихся под руководством профессора Хэ Чуаньци [23,24]. В них периодизация китайской модернизации аналогична, представленной авторами в первой главе книги, в связи с чем, ссылка дается на эти труды.

В первой главе поэтапно излагаются модернизационная трансформация китайского социума и его достижения с середины XIX века по настоящее время, свидетельствующие о постепенном развитии характеристик индустриального общества, что показывает обеспеченность современного бурного развития КНР базой предварительно подготовленной почвы на протяжении всего периода модернизации.

Во второй главе анализируются главные идеи по стратегии модернизации Китая. При оценке развития современного Китая, в какой бы то ни было сфере, важно не только изучать сами экономические, политические, социальные и другие тенденции, не просто отслеживать теоретические концепции реформ, которыми ныне руководствуются ее архитекторы, а учитывать все идеологические конструкты, начиная с предложений активных деятелей страны позапрошлого века. Таким образом, выявляется четкая преемственность между теоретической платформой нынешнего руководства и традиционным духовно-интеллектуальным наследием, что дает возможность уловить суть и причины экстраординарных решений лидеров КНР, увидеть реальную картину происходящих процессов, понять, куда она направляется, и как будет действовать в дальнейшем.

В третьей и четвертой главе анализируется модернизация КНР в эпоху «реформ и открытости» с 1978 г. по настоящее время, и дана периодизация данного этапа. Изложена стратегия преобразований в экономической, политической, социальной, культурной сфере, и реальные результаты на каждом отрезке рыночных реформ. Также представлены структурные изменения, происходящие в различных сферах общественной жизни Китая,

возникающие проблемы и конкретные мероприятия по их решению, последовательно принимаемые руководством КПК по мере необходимости.

В пятой главе подводятся итоги изложенной в предыдущих разделах информации, дано обоснование закономерности избранного Китаем марксистского пути, как единственно возможного, учитывая реалии этого государства, а также представлены выводы о том, что социалистическая модернизация является действительной целью КНР для будущего обустройства мирового порядка по принципам социальной справедливости.

В шестой главе рассматривается модернизация Республики Казахстан через призму оказываемого влияния со стороны КНР. Поставлены задачи оценки развития казахстанского общества и государства, выявления имеющихся преимуществ, а также упущенных возможностей и накапливаемых изъянов от ближайшего соседства с такой гигантской страной как Китай, для представления необходимых рекомендаций по оптимизации дальнейшего казахстанско-китайского сотрудничества. Надо сказать, что, не являясь специалистами в области социально-экономического развития собственного государства, авторы затратили много времени на изучение проблематики вопроса, анализ трудов отечественных и зарубежных экспертов, включая китайских специалистов, и пришли к выводам, которые, собственно, и изложены в данном разделе. К основным источникам, на которые авторы опирались при написании раздела, относятся исследования, выполненные индивидуально, в соавторстве или под редакцией К.Б.Берентаева [26], М.Ж.Абдирова [27], К.С.Султанова [28], С.С.Сатубалдина [29], А.И.Агеева [30], К.Л.Сыроежкина [31-34], Б.К.Султанова [35-37], Н.А.Алдабек [38], Н.Мұқаметханұлы [39,40], М.С.Ашимбаева [41], А.Т.Ашимбаевой [42], Л.Музапаровой [43], Е.Ю.Садовской [44], А.А.Казанцева [45,46], и др., ориентационную помочь в работе оказали учебные пособия [47-51], также были изучены труды американского специалиста по ЦА М.Б.Олкот [52], работы Р.Абазова [53], Дж.Натана [54], М.Фергуса [335], А.Коэна [317] и официальные доклады Бюро по связям с Южной и Центральной Азией Государственного департамента США [326], и др. источники, среди китайских исследований следует назвать работы Чжао Хуашэня [55], Сунь Чжуанчжи [56,57], Чжао Чанциня [58], Шэ Юнхая [59], Сюй Тункяя [60], Хао Вэньминя [61], Сюе Цзюньду и Син Гуанчэна [62], и др.

При разработке рекомендаций, авторы руководствовались выводами неизбежности расширения и углубления контактов казахстанского социума с Китаем, вследствие интенсивности глобальных процессов, нарастающих преимущества КНР, как в оказании влияния на любую страну в отдельности, так и в будущем переустройстве мира. Кроме того, в течении исследования выявлены некоторые черты китайского опыта и знаний, которые могут быть полезны для проведения в жизнь собственно казахстанской модернизации, и применимы в решении вопросов стабильного развития Республики Казахстан, чтобы способствовать выполнению, поставленных Президентом Н.А. Назарбаевым задач по вхождению в число тридцати развитых стран к середине XXI века, и сохранению высоких позиций, несмотря на огромные сложности в условиях нарастания тенденций глобализации [63].

